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МОДЕЛЮВАННЯ СТРУКТУРИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
З ВРАХУВАННЯМ СТРАТЕГІЧНИХ ЦІЛЕЙ ЙОГО РОЗВИТКУ 

 
MODELING OF ENTERPRISE ACTIVITY STRUCTURE 

TAKING INTO ACCOUNT STRATEGIC GOALS OF ITS DEVELOPMENT 
 
У статті розглянуто загальний підхід до моделювання структури діяльності підприємства. 

Проаналізовано вершини бінарного дерева структури діяльності підприємства, де кожна страта 
має свою вагу; підкреслено, що саме порівняння реальної структури діяльності підприємства із гар-
монійною (за принципом «золотого перерізу») виявляє структурні ризики виробничого підприємства.  

Ключові слова: структура діяльності підприємства, ідеальна структура, стратегічні цілі, 
стратегії підприємства. 

 
В статье рассмотрен общий подход к моделированию структуры деятельности предприятия. 

Проанализированы вершины бинарного дерева структуры деятельности предприятия, где каждая 
страта имеет свой вес; подчеркнуто, что именно сравнение реальной структуры деятельности 
предприятия с гармоничной (по принципу «золотого сечения») определяет структурные риски про-
изводственного предприятия.  

Ключевые слова: структура деятельности предприятия, идеальная структура, стратегиче-
ские цели, стратегии предприятия. 

 
In this article a general approach to the modeling of enterprise activity structure is given. The tops of 

binary enterprise activity structure tree where each level has its own volume are analyzed. It is considered 
that the comparison of a real enterprise activity structure with an ideal one (according to the golden section) 
shows structural risks of a manufacturing venture. It is necessary to research an activity structure for effec-
tive business activity. It is essential to use relevant approaches for its development. 

Keywords: enterprise activity structure, ideal structure, strategic goals, strategies of an enterprise. 
 
Постановка проблеми. В сучасному динамічному середовищі діяльність будь-якого підприєм-

ства пов’язана з ризиками. Враховуючи стратегічні цілі підприємства та гармонійну структуру діяль-
ності, можна дослідити та оцінити ризик. 

Оскільки виробниче підприємство функціонує у складному, динамічному середовищі, яке ви-
магає постійних змін в діяльності, впровадженні нових продуктів та сучасних інформаційних техно-
логій, то побудована система ризик-менеджменту повинна бути універсальною, ефективно діючою за 
будь яких умов (зовнішніх та внутрішніх) і такою, що дає можливість врахувати ризики та управляти 
ними. Модель структури діяльності підприємства є результатом аналізу поточного стану та впливу 
зовнішнього середовища на функціонування виробничого підприємства. 

Аналіз останніх джерел, досліджень і публікацій. В теорії управління правила побудови 
структур, що дозволяють забезпечити ефективність компаній, були сформульовані класиками управ-
ління А. Файолем [1], Ф. Тейлором [2], Г. Емерсоном [3]. Стисло ці правила можна викласти в насту-
пному вигляді: 

• відсутність дублювання функцій підрозділів, 
• відповідність ієрархії цілей підрозділів цілям всієї компанії, 
• єдність керівництва для кожного співробітника, 
• дотримання нормативу керованості, 
• мінімізація кількості рівнів ієрархії, 
• централізація, що забезпечує прийняття рішень на мінімально низькому рівні ієрархії з необ-

хідною компетенцією. 
Найбільш повно комплексний підхід до проектування структур описано в рамках системної 

концепції управління підприємством, сформульованої в праці Г. Саймона [4, с. 54–72]. Тут структура 
оптимізується відповідно до комплексу інших внутрішніх і зовнішніх змінних: попит, конкуренти, 
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інституціональне оточення, мета діяльності, технологія виробництва, система планування і контролю, 
інтереси акціонерів, керівництва та персоналу підприємства.  

Дж. Томпсон і Дж. Гелбрайт в концепції ситуаційного управління обґрунтовували необхідність 
адаптації організації управління залежно від конкретного стану основних ситуаційних змінних – як 
зовнішніх, так і внутрішніх, підкреслюючи, що необхідні зміни можуть варіюватись від зміни повно-
важень керуючих до зміни типу структури [5].  

У моделюванні економічних систем, їх структур і процесів зазвичай спираються на загальний 
підхід теорії систем та системного аналізу [6] і [7]. Найпридатнішим для моделювання структури 
економічних систем вважають визначення системи, дане В. Сагатовським: система – це скінченна 
множина функціональних елементів та відношень між ними, виділена із середовища відповідно до 
визначеної цілі в межах певного часового інтервалу [8]. 

У моделюванні складних систем один з перших етапів – побудова структури системи. Так, 
А. Ільїнський [9] описує структуру системи як «певні взаємозв’язки, взаєморозташування складових 
частин системи, її устрій (будову). В. Волкова та А. Денисов стверджують, що структура системи – 
це сформовані взаємозв’язки між її елементами, вона характеризує організованість системи, стійку 
впорядкованість елементів і зв’язків [6, с. 29]. 

Постановка завдання. Виробниче підприємство є складною економічною системою, і моде-
лювання структури діяльності вимагає детального вивчення поняття структури системи та особливо-
стей її побудови. Метою написання статті є дослідити структуру діяльності підприємства та змоде-
лювати ідеальну структуру діяльності, враховуючи принцип гармонії. 

Виклад основного матеріалу. На думку П. Верченка, у моделюванні простих, повністю дете-
рмінованих систем, поняття структури та системи (моделі системи) збігаються [10]. У складних сис-
темах неможливо відобразити всі елементи та зв’язки між ними, а тому структуру становлять най-
більш суттєві компоненти та зв’язки, які майже не змінюються в процесі функціонування системи, 
забезпечують існування системи та її основних властивостей. При цьому важливо зазначити, що для 
складних економічних систем неможливо визначити структуру єдиним чином, результат побудови 
структурної моделі буде залежати від принципів декомпозиції системи. Для таких систем застосову-
ється поняття багаторівневої ієрархічної структури, у якій кожний рівень абстрагування породжує 
відповідну йому страту, страти у свою чергу створюють якусь ієрархію. 

Під стратою [6] розуміється рівень абстрагування, на якому міститься опис поведінки системи 
на цьому рівні відповідно до характерних особливостей, законів та принципів. Використання страт 
дозволяє розв’язати проблему складності, повноти та рівня деталізації опису системи. При стратифі-
кованому представленні система задається сімейством моделей, кожна з яких описує поведінку сис-
теми на окремому рівні абстрагування. Такий підхід допомагає зрозуміти, що одна й та сама система 
на різних стадіях пізнання та проектування може бути описана за допомогою різних засобів. Виді-
лення страт відбувається за різними принципами в залежності від особливостей самої системи та без-
посередньо цілі її вивчення. 

Стратифікована форма представлення системи також може використовуватись як засіб послі-
довного поглиблення розуміння системи та її деталізації. Чим нижче опускається дослідження по 
ієрархії страт, тим детальніше відбувається розкриття системи, і навпаки, чим вище піднімається дос-
лідження по ієрархії страт, тим зрозуміліше стає зміст та значення системи взагалі. Розглядаючи еле-
менти нижчих страт складної системи, практично неможливо зрозуміти кінцеве призначення цієї 
системи.  

Особливістю стратифікованого опису структури системи є можливість починати вивчення сис-
теми з будь-якого рівня абстрагування, тобто з будь-якої страти. Під час дослідження та аналізу мо-
жуть добавлятися нові страти або навіть змінюватись підхід до виділення страт (для виробничого 
підприємства можемо як добавляти певні види діяльності, так і забирати). На кожній зі страт можуть 
використовуватись різні способи опису та різні моделі, але це різноманіття покликане не спотворю-
вати основний задум на кожному наступному рівні абстрагування, а провести глибинний та різносто-
ронній аналіз структури та особливостей поведінки системи за умови збереження на верхній страті 
ключового уявлення про систему, тобто її концепції. 

Доцільність застосування стратифікованого підходу особливо яскраво проявляється при вирі-
шенні задачі виявлення цілей та функцій складних багатоаспектних багаторівневих систем. Особливо 
актуальною стратифікація є для представлення структур цілей в багаторівневій системі управління в 
умовах перерозподілу функцій з метою забезпечення більшого рівня самостійності нижчих ланок 
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системи управління. Таким чином, стратифікований підхід є найбільш доцільним при моделюванні 
структури системи управління ризиками виробничого підприємства.  

У роботі [8] був запропонований підхід до моделювання структури діяльності, який можна оха-
рактеризувати як балансовий, однак він неефективний з погляду оцінки й управління ризиками виро-
бничого підприємства. 

Науковець О. Марковський, розглядаючи ієрархію страт в системі ризик-менеджменту, побу-
дував структуру діяльності комерційного банку у вигляді бінарного дерева, враховуючи принцип 
гармонізації [11]. Застосуємо поняття, властивості теорії графів [12] для моделювання структури дія-
льності підприємства. 

Для моделювання структури діяльності підприємства з врахуванням стратегічних цілей його 
розвитку варто слідувати такому алгоритму: 

I. Побудувати структуру діяльності підприємства. 
II. Проаналізувати кожну вершину бінарного дерева. 
III. Побудувати ідеальну структуру діяльності, враховуючи принцип гармонізації. 
IV. Співставити (порівняти) структуру діяльності з ідеальною структурою та виявити вершини 

бінарного дерева, де є суттєві відмінності. 
V. Обрати стратегію підприємства таким чином, щоб після реалізації стратегії вага вершини бі-

нарного дерева наближалась до ваги відповідної вершини в ідеальній структурі. 
Розглянемо І етап. 
Структура діяльності є загальною схемою для будь-якого виробничого підприємства та індиві-

дуальною, в залежності від специфіки діяльності підприємства. Побудуємо структуру діяльності ви-
робничого підприємства у вигляді бінарного дерева (рис. 1). 

 
 

 
 

Рис. 1. Структура діяльності виробничого підприємства 

Джерело: розроблено автором. 
 
Розглянемо ІІ етап. 
Проаналізуємо кожну вершину структури діяльності підприємства: 
1. Кожну вершину структури діяльності ототожнюємо з витратами підприємства.  
2. Розглядаємо спочатку витрати на основну діяльність підприємства (вершина 2). Витрати на 

основну діяльність є сумою витрат на виробництво товарів (вершина 4) та збут виготовленої продук-
ції (вершина 5). В свою чергу, витрати на виробництво товарів – є сумою витрат на постачання ресу-
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рсів (вершина 8) та технологічний процес (вершина 9). Витрати на збут виробленої продукції – є су-
мою витрат на збут продукції на зовнішній ринок (вершина 10) та внутрішній ринок (вершина 11).  

3. Розглянемо витрати на забезпечуючу діяльність підприємства (вершина 3). Можливі витрати 
на фінансову діяльність (вершина 6) та управлінську діяльність (вершина 7). Фінансова діяльність 
передбачає витрати на фінансування поточних витрат (вершина 12) та фінансування інвестицій (вер-
шина 13). Фінансування поточних витрат – є сумою амортизаційних витрат (вершина 14) та на обслу-
говування (вершина 15). Фінансування інвестицій здійснюється з внутрішніх (вершина 17) або пози-
кових (вершина 16) джерел. 

Розглянемо III етап. 
Кожна вершина графа має свою вагу. Згідно правила «золотого перерізу», втрати на основну 

діяльність становлять 62 % від загальних витрат виробничого підприємства, на забезпечуючу діяль-
ність відводиться 38 % витрат. 

Наведемо узагальнену схему ідеальної структури діяльності виробничого підприємства (рис. 2), 
де вказано пронумеровані вершини дерева структури з визначеними коефіцієнтами гармонічності. 

 

 
 

Рис. 2. Коефіцієнти ідеальної структури діяльності  

Джерело: розроблено автором на основі досліджень О. Марковського [11]. 
 
Розглянемо IV та V етапи. На даному етапі моделювання структури діяльності підприємства з 

врахуванням стратегічних цілей його розвитку, варто означити поняття «стратегія підприємства». 
Зауважимо, що стратегію підприємства слід відрізняти від політики підприємства. Політика пі-

дприємства визначає проголошувані наміри організації. Вона покликана орієнтувати процес прийнят-
тя рішень в потрібному для стратегії напрямку. Тому поняття «стратегія» носить більш широкий і 
фундаментальний характер, ніж поняття «політика». 

За змістом стратегія підприємства повинна охоплювати рішення в області структури та обся-
гів виробництва, поведінки підприємства на ринках товарів і факторів, стратегічні аспекти управ-
ління тощо.  

Традиційно, кожне підприємство повинно мати стратегію розвитку. Система стратегій різного 
типу формується та розробляється підприємством з урахуванням специфіки функціонування дослі-
джуваного підприємства. Поняттям стратегії розвитку підприємства займалась низка відомих вчених, 
серед них О. Кравченко [13], яка зазначає, що «процес формування стратегії розвитку підприємства 
розглядається як послідовна операціоналізація на загальну, ділову (бізнес-стратегію) та портфель 
функціональних субстратегій». Науковець вважає, що формування стратегічних цілей розвитку підп-
риємства визначається як системний процес, який дозволяє: 

• проаналізувати суть умов, в яких працює підприємство;  
• визначити місію, цілі і завдання підприємства; 
• розробити головні напрями та заходи збалансованості його розвитку в умовах динамічної змі-

ни зовнішнього середовища при максимальному використанні всіх наявних ресурсів підприємства. 
Наведемо класифікацію та охарактеризуємо стратегії, запропоновані в [14]. 
1. Товарно-ринкова – сукупність стратегічних рішень, що визначають номенклатуру, обсяг і 

якість своєї продукції і способи поведінки підприємства на товарному ринку.  

1. 1 

3. 0,38 2. 0,62 

5. 0,24 4. 0,38 

9. 0,14 8. 0,24 11. 0,15 10. 0,09 

7. 0,14 6. 0,24 

13. 0,09 12. 0,15 

15. 0,06 14. 0,09 17. 0,05 16. 0,04 
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2. Ресурсно-ринкова стратегія – сукупність стратегічних рішень, що визначають поведінку під-
приємства на ринку виробничо-фінансових та інших факторів і ресурсів виробництва.  

3. Технологічна стратегія – стратегічні рішення, які визначають динаміку технології підприємс-
тва і вплив на неї ринкових факторів.  

4. Інтеграційна стратегія – сукупність рішень, які визначають інтеграційні функціонально-
управлінські взаємодії підприємства з іншими підприємствами.  

5. Інвестиційно-фінансова стратегія – сукупність рішень, що визначають способи залучення, 
накопичення і витрачання фінансових ресурсів.  

6. Соціальна стратегія – сукупність рішень, що визначають тип і структуру колективу праців-
ників підприємства, а також характер взаємодії з його акціонерами.  

7. Стратегія управління – сукупність рішень, що визначають характер управління підприємст-
вом при реалізації обраної стратегії.  

Для стратегічного планування характерне використання типових класифікаційних угруповань 
окремих індивідуальних варіантів вибору напрямків і характеру розвитку. Формування стратегій 
передбачає вибір одного з декількох (зазвичай не більше десяти) заздалегідь розроблених варіантів 
у тій чи іншій сфері в залежності від зовнішніх стратегічних факторів і в зв’язку із зробленим ра-
ніше вибором.  

Крізь призму стратегічних цілей розвитку (враховуючи фактори впливу на економічну систему), 
кожне підприємство визначає, на якій з вищезазначених стратегій акцентувати свою увагу (рис. 3). 

Проаналізуємо детально вершини графа та виявимо можливі відхилення структури діяльності 
підприємства та ідеальної структури.  

Вершина 2 (основна діяльність підприємства), згідно принципу гармонійності повинна розпо-
ділятись так: 62 % (виробництво товарів), та 32 % (збут виробленої продукції).  

Розглянемо 4 вершину (виробництво товарів): на сьогодні частка витрати на постачання сиро-
вини (8 вершина) зросла в порівнянні з витратами на сам технологічний процес виробництва, тому 
розподіл в структурі діяльності підприємства буде не гармонійним (не задовольняти правилу «золо-
того перерізу»).  

Розглядаючи 5 вершину (збут виробленої продукції), виділимо дві ситуації, в залежності від то-
го, на який ринок орієнтоване підприємство:  

1) вироблена продукція в більшій мірі зорієнтована на закордонного споживача (зовнішній 
ринок).  

2) вироблена продукція в більшій мірі зорієнтована на вітчизняний ринок (внутрішній).  
Тут можуть бути такі ситуації: призупинення співпраці із-за введення на ринку інноваційної, 

конкурентоспроможної, вигіднішої продукції в порівнянні з продукцією, виробленою підприємством 
чи то інших політичних, економічних, індивідуальних питань, тощо. Тому частка збуту продукції в 
більшій мірі переходить на інший ринок, що і породжує зміну в структурі діяльності підприємства. 
Для даного випадку варто визначити стратегію (наприклад, товарно-ринкову стратегію), згідно якої 
буде працювати підприємство, реалізуючи стратегічну ціль – розвиток підприємства. 

Для вершини 10 стратегічною ціллю повинно бути зменшення витрат (вибір стратегії підпри-
ємства на ринку). Досягти цієї мети можливо, наприклад провівши доставку виготовленої продукції 
через Інтернет – введення нового виду діяльності (електронної комерції), призведе до зменшення 
витрат на збут виробленої продукції (поклавши витрати на доставку на споживача). В даному випад-
ку частки на витрати для вершин 4 та 5 гармонізуються.  

Розглядаючи вершину 13, зауважимо, що для виконання принципу «золотого перетину», важ-
ливо, щоб витрати на фінансування інвестицій розподілялось гармонійно. Якщо переважають пози-
кові джерела фінансування, то тут можливий кредитний ризик. Поняття кредитного ризику наведено 
в праці О. Марковського: «кредитний ризик – це наявний або потенційний ризик для надходжень та 
капіталу, який виникає через неспроможність сторони, що взяла на себе зобов’язання, виконати умо-
ви будь-якої фінансової угоди із банком (його підрозділом) або в інший спосіб виконати взяті на себе 
зобов’язання» [11]. Проценти по кредиту (позикові джерела фінансування) можуть становити більшу 
частину витрат, що і є відхиленням від ідеальної структури. Для гармонізації ваг вершин варто розг-
лядати інвестиційно-фінансову стратегію, зокрема стратегію інвестування за рахунок власних коштів 
Стратегічною ціллю для підприємства, в даному випадку є підвищення фінансової незалежності під-
приємства, що дозволяє проводити інвестування за рахунок власних коштів. 
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Рис. 3. Стратегічні цілі розвитку виробничого підприємства  

Джерело: розроблено автором на основі [14]. 
 
Визначення конкретних цілей підприємства допомагає перейти від загального формулювання 

структури діяльності підприємства до окремих планів роботи, за допомогою яких можна досягти успіху 
(розвитку підприємства). Ціль слугує для визначення напрямів діяльності і розвитку підприємства. 

Всі цілі виробничого підприємства можна розділити на дві групи: 
1) такі, які приводять до зміни структури діяльності підприємства; 
2) цілі, які не приводять до зміни в структурі. 
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Для стратегічного планування характерне використання типових класифікаційних угруповань 
окремих приватних варіантів вибору напрямків і характеру розвитку. Формування стратегій передбачає 
вибір одного з декількох (зазвичай не більше десяти) заздалегідь розроблених варіантів у тій чи іншій 
сфері в залежності від зовнішніх стратегічних факторів і в зв’язку із зробленим раніше вибором.  

Висновки. Отже, для ефективної діяльності підприємства як складної економічної системи не-
обхідно досліджувати структуру діяльності та використовувати стратегічні цілі розвитку підприємст-
ва. Для виявлення структурного ризику варто реальну структуру діяльності підприємства співставити 
з ідеальною структурою діяльності.  
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